

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Городничей Екатерины Владимировны на тему «Стратегия устойчивого развития промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)

Значение устойчивого развития промышленных предприятий в условиях высоко неопределенной, динамично изменяющейся внешней среды и глобального экономического кризиса трудно переоценить. Промышленные предприятия Донецкой Народной Республики практически десятилетие функционируют в ситуации финансово-экономической и технико-технологической блокады, отягощенных затяжным военно-политическим конфликтом, которые накладывают жесткие ограничения на объемы и сроки поставки материально-технических ресурсов, возможность модернизации и замены изношенного оборудования, рост и развитие кадров. Потребность в принятии оптимальных стратегических решений, которые позволяют наиболее рационально использовать имеющийся производственный и экономический потенциал, и разработке стратегии устойчивого развития в этом случае значительно возрастает. Вследствие этого диссертация, посвященная формированию и реализации стратегии, которая способна вывести предприятия из кризиса, обеспечить восстановление производства, а впоследствии обеспечить его стабилизацию и тренд поступательного качественного роста, является весьма актуальной и своевременной. Именно в таком контексте как многовекторную функцию рассматривает автор категорию устойчивого развития промышленных предприятий ДНР с учетом специфики их современного кризисного состояния и одновременно уверенной ориентации на перспективу, что является отличительной чертой данного диссертационного исследования.

Особое внимание диссертант уделила экономической устойчивости, представив ее сквозь призму финансовой, производственно-технологической, рыночной, инвестиционно-инновационной, организационно-управленческой и дополнив как целостными составляющими социальной, экологической и рискованной. Сделав акцент на экономической составляющей устойчивого развития, автор указала, что, с ее точки зрения, экономика и правильный выбор модели ее функционирования на промышленном предприятии обеспечивают предпосылки для совершенствования как состояния социума, так и экологического вектора развития. Данный подход свидетельствует о способности диссертанта к активному самостоятельному мышлению и конструированию методологических элементов парадигмы устойчивого развития.

Диссертацию отличают применение целого ряда научно-методических подходов, методов и моделей. Это прежде всего методы стратегического

планирования и управления, такие, как комплексный PESTEL-анализ, основанный на оценке взвешенных факторов макросреды, поэтапный количественный и качественный SWOT-анализ с выбором конкретных стратегий, построение «дерева проблем» и «дерева целей», лепестковой диаграммы оценивания факторов, экспертный метод, усиленный вычислением коэффициента конкордации Кэнделла и др.

Комплексная оценка состояния пищевой промышленности Республики, уточненный алгоритм определения локальных и интегральных показателей отдельных видов устойчивости и устойчивого развития предприятий демонстрируют достаточно высокий научно-методический уровень решения поставленных в диссертации задач. Автор использует созданную им базу обоснованных интегральных индексов для формирования совокупности стратегий (стратегического набора) и выбора из них предпочтительной стратегии устойчивого развития промышленного предприятия. При этом предлагает ряд важных критериев, которые повышают надежность принимаемых решений и позволяют произвести выбор стратегии на многоальтернативной основе.

Достоверность проведенных исследований подтверждают использование достаточного количества научных трудов отечественных и зарубежных ученых, а также современных источников литературы, данных статистической и бухгалтерской отчетности предприятий, законодательных и нормативно-правовых актов. Доказательность результатов усиливает применение экономико-математических методов и информационных моделей, прежде всего, метода сбалансированной системы показателей (ССП) Роберта С. Каплана и Дейвида П. Нортон, на базе которого произведено моделирование стратегической карты реализации стратегии устойчивого развития, в частности, ООО «Лаконд» ДНР в программной оболочке BSC DESIGNER.

Исследования в работе доведены до логического окончания, а разработанный автором единый научно-технический подход к формированию стратегии устойчивого развития промышленных предприятий органично соединился с практико-ориентированным механизмом не только разработки, но и реализации стратегии. При этом карту ключевых показателей и стратегическую карту, созданные в рамках компьютерной программы BSC DESIGNER, автор довела до уровня основных направлений стратегического плана и программы воплощения стратегии устойчивого развития в производство.

Из вышесказанного следует, что сделанные выводы, предложения и рекомендации диссертации имеют как теоретическую, так и практическую ценность.

К недостаткам работы следует отнести:

1. Отсутствие обоснования выбора конкретных финансовых и технико-экономических показателей из ряда возможных для определения индексов устойчивости и устойчивого развития промышленных предприятий.

2. Недостаточное внимание экологической и рискованной устойчивости предприятий как составляющим концепции их устойчивого развития.

Сделанные замечания не снижают в целом положительной оценки диссертации Городничей Е.В. Автореферат диссертации позволяет утверждать, что представленная работа выполнена на высоком научном уровне и является завершенной. По актуальности, теоретической новизне, практической значимости и полученным результатам диссертация полностью отвечает требованиям ВАК, а ее автор - Городничая Екатерина Владимировна - заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами).

Я, Тисунова Виктория Николаевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных

Доктор экономических наук, профессор, 08.00.05 – Развитие производительных сил и региональная экономика, профессор, заведующий кафедрой менеджмента и экономической безопасности, Государственное образовательное учреждение высшего образования Луганской Народной Республики «Луганский государственный университет имени Владимира Даля»



В.Н. Тисунова

Виктория Николаевна Тисунова

Подпись д.э.н., профессора Тисуновой В.Н. заведующий кафедрой менеджмента и экономической безопасности удостоверяю:

Начальник отдела кадров

Ю.А. Степанова

Ю.А. Степанова

Контактные данные:

ГООУ ВО ЛНР «ЛГУ им. В. Даля»

Почтовый адрес: г. Луганск, кв. Молодежный, 20а, ЛГУ им. В. Даля

Тел: +7 (959) 148-66-08

e:mail: kafedrameb_18@mail.ru

адрес сайта: <http://dahluniver.ru/>